
บทท่ี 5 
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผลการศึกษา ขอคนพบและขอเสนอแนะ 

 
การศึกษาเร่ืองปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูใชบริการในการเลือกเอเจนซ่ี

จังหวัดเชียงใหมโครงการเวิรคแอนดทราเวลประเทศสหรัฐอเมริกา  มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาปจจัย

สวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูใชบริการในการเลือกเอเจนซ่ีจังหวัดเชียงใหมโครงการ

เวิรคแอนดทราเวลประเทศสหรัฐอเมริกา  โดยใชเคร่ืองมือในการศึกษาคือ แบบสอบถามท่ีผูศึกษา

จัดทําข้ึนทําการศึกษาจากกลุมตัวอยางจํานวน 266 ตัวอยาง ประชากรท่ีศึกษาเปนผูบริโภคท่ีมาใช

บริการ เอเจนซ่ีโครงการ Work&Travel in USAในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จากขอมูลป พ.ศ. 

2551 มีจํานวนนักศึกษาที่เขารวมโครงการ 800 คน จาก จํานวนเอเจนซ่ี 14 แหง  คือ  Oversea, 

Acadex, Acme, Globaleducationx, Istc, Yesthailand, Learnmoreinter, Jobsamerica, Pstcenter, 

Thaiinterexchange, Yesc, Igointer, Ie-cs และ Ien-edu (ท่ีมา : ลลิษา นาราศิริฤกษ, 2551) การเปด

ตารางของทาโร ยามาเน (Taro Yamane) ท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95 เปอรเซ็นต และระดับความ

คลาดเคล่ือน 5 เปอรเซ็นต (พิชิต ฤทธ์ิจรูญ, 2547: 120 อางอิงจาก Yamane, Taro. 1973 : 1088)ใช

วิธีการสุมตัวอยางตามสะดวก (Convenient Sampling) ท้ังนี้การเก็บขอมูลจากตัวอยางจะเจาะจงเก็บ

จากผูท่ีเคยใชบริการเอเจนซ่ีโครงการ Work&Travel in USAแลวเทานั้นและจะทําการคัดเลือก

ตัวอยางจากนักศึกษาของเอเจนซ่ีท้ัง 14 แหง ในสัดสวนท่ีเทากัน คือ เอเจนซ่ีละ 19 กลุมตัวอยาง  

ผลการศึกษาสรุปไดดังนี้ 

 

สรุปผลการศึกษา  

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม  

 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนผูหญิง รอยละ 64.3  และเปนผูชาย คิดเปนรอยละ 

35.7 อยูในระดับการศึกษาปริญญาตรีช้ันปท่ี 4 มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 38.0  ปริญญาตรีช้ันปที่ 3 

รอยละ 21.8   นักศึกษาปริญญาตรีช้ันปท่ี 2 รอยละ 16.5   นักศึกษาปริญญาโทช้ันปท่ี 1 รอยละ 9.4   

นักศึกษาปริญญาโทช้ันปท่ี 2 รอยละ 14.3    มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 4,001 – 6,000 บาท มากท่ีสุด 



 

 

 

93 

รอยละ 36.8  รองลงมาคือ 10,001 บาท ข้ึนไป รอยละ 19.2    6,001 – 8,000 บาท รอยละ 18.4  

ตํ่ากวา 4,000 บาท  รอยละ17.3   และ 8,001 – 10,000 บาท รอยละ8.3 ตามลําดับ 

 สําหรับวัตถุประสงคหลักในการเขารวมโครงการไดเดินทางทองเท่ียว เปนวัตถุประสงท่ี

มากท่ีสุด รอยละ  39.1  รองลงมาคือ ตองการหาประสบการณ รอยละ  23.1    

ไดฝกทักษะดานภาษาอังกฤษ รอยละ 22.6  ตองการหาเพ่ือนใหม รอยละ5.3   ตองการหารายได 

รอยละ 4.9 ตองการฝกทักษะในการทํางานรวมกับชาวตางชาติ รอยละ2.6    และ ตองการเรียนรู

วัฒนธรรมของตางชาติ  รอยละ2.3 ตามลําดับ  สําหรับผูท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจเขารวม

โครงการมากท่ีสุดคือตัวเอง รอยละ 57.9  รองลงมาคือ เพื่อน รอยละ 24.8    และ สมาชิกใน

ครอบครัว รอยละ 16.5  ตามลําดับ  สําหรับผูตอบแบบสอบถามรับทราบขอมูลของโครงการจาก

ใบปลิว/แผนพับประชาสัมพันธมากท่ีสุด รอยละ42.0  รองลงมาคือ เว็บไซด รอยละ  14.3    

ปายโฆษณา รอยละ 13.3    การจัดนิทรรศการ/งาน Event รอยละ12.6   วิทยุ/โทรทัศน รอยละ4.9   

และ นิตยสาร/หนังสือพิมพ รอยละ 2.9 ตามลําดับ  สําหรับผูตอบแบบสอบถามเขารวมโครงการ 1 

คร้ัง มากท่ีสุด รอยละ 79.7  รองลงมา คือ 2คร้ัง รอยละ 17.7   และ 3คร้ัง รอยละ2.6 ตามลําดับ 

 

สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูใชบริการในการเลือกเอเจนซ่ี 

 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอผูใชบริการในการเลือกเอเจนซ่ีของผูตอบ

แบบสอบถาม  มีคาเฉล่ียรวมในระดับมาก  เรียงตามลําดับคาเฉล่ียรวมคือ ดานบุคลากรผูใหบริการ  

ดานกระบวนการใหบริการ  ดานผลิตภัณฑ  ดานราคา  ดานชองทางการจัดจําหนาย  ดานลักษณะ

ทางกายภาพ   สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียระดับปานกลางคือ ดานการสงเสริมการตลาด  โดยมีผล

การศึกษาในแตละปจจัยดังนี้ 

 ปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการ ท่ีมีผลตอการเลือกเอเจนซ่ีของผูตอบแบบสอบถามโดยรวม
มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก คาเฉล่ียรวม 4.31  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแก 
พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ คาเฉล่ีย 4.62   รองลงมาคือ พนักงาน
ท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี คาเฉล่ีย 4.60  และ พนักงานมีความรู ความ
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เช่ียวชาญ  สามารถใหขอมูลเกี่ยวกับโครงการ  บริษัท  และสถานท่ีท่ีจะเขาไปทํางานเปนอยางดี 
คาเฉล่ีย 4.52 
 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ท่ีมีผลตอการเลือกเอเจนซ่ีของผูตอบแบบสอบถาม
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก คาเฉล่ียรวม 4.13  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก
ไดแก ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ และประสิทธิภาพในการติดตามผล คาเฉล่ีย 4.36   
รองลงมาคือมีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยางสม่ําเสมอ คาเฉล่ีย 4.35  และ ข้ันตอน
การสมัครไมยุงยากซับซอน คาเฉล่ีย 4.17 
 ปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกเอเจนซ่ีของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมาก คาเฉล่ียรวม 3.81  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแก 
เอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ คาเฉล่ีย 4.65   รองลงมาคือ อัตราคาตอบแทนจากนายจางมีอัตราสูง 
คาเฉล่ีย 4.22  และ มีสถานท่ีทํางานใหเลือกหลากหลาย,มีความรวมมือกับบริษัท/องคการท่ีมี
ช่ือเสียงในตางประเทศ  ทําใหผูเขารวมโครงการทํางานได คาเฉล่ีย 4.01 

 ปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกเอเจนซ่ีของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน

ระดับมาก คาเฉล่ียรวม 3.77  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกไดแกมีการแจงอัตราคา

เขารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆอยางละเอียด คาเฉล่ีย 4.00   รองลงมาคือเอเจนซ่ีสามารถจัดหา

ตั๋วเคร่ืองบิน ในราคาถูกกวาซ้ือดวยตัวเอง คาเฉล่ีย 3.92  และ มีระบบการชําระเงินท่ีสามารถชําระ

เปนงวดได คาเฉล่ีย 3.89 

 ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการเลือกเอเจนซ่ีของผูตอบแบบสอบถาม

โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก คาเฉล่ียรวม 3.72  โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก

ไดแก สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ คาเฉลี่ย 4.37   รองลงมาคือ ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ี 

หางาย สะดวก คาเฉล่ีย 3.81  และ ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกลกับสถานศึกษาของผูเขารวม

โครงการ คาเฉล่ีย 3.79 

 ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลตอการเลือกเอเจนซ่ีของผูตอบแบบสอบถาม
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก คาเฉล่ียรวม 3.52  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก
ไดแกบรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปนมืออาชีพ มีความเช่ียวชาญสูงคาเฉล่ีย 
4.11   รองลงมาคือ สถานท่ีใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุมคาเฉล่ีย 3.77  และอุปกรณ
สํานักงาน เชน คอมพิวเตอร โตะทํางาน มีความทันสมัย คาเฉล่ีย 3.71 
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 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการเลือกเอเจนซ่ีของผูตอบแบบสอบถาม
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ียรวม 3.35  โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
อันดับแรกไดแก มี website ของเอเจนซ่ีท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถ
ติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail ไดคาเฉล่ีย 4.24   รองลงมาคือ มีการเลาประสบการณ
เกี่ยวกับการทํางานของผูแลกเปล่ียนรุนกอนใหทราบอยางครบถวน คาเฉล่ีย 3.85  และมีการ
โฆษณาประชาสัมพันธ โดยใชส่ือตางๆ เชน ปายโฆษณา, แผนพับคาเฉล่ีย 3.80 
 
 
 เม่ือนําคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยยอยของสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอ
ผูใชบริการในการเลือกเอเจนซ่ี พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอย  ท่ีมีผลตอ
การเลือกเอเจนซ่ี 10 อันดับแรก  ซ่ึงอยูในตารางดานลาง 
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ลําดับท่ี ปจจัยยอย คาเฉล่ีย 
(แปรผล) 

ปจจัยดาน 

1 เอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ 4.64 ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 

2 พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ 4.62 ปจจัยดาน
บุคลากร 

3 พนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร 
อัธยาศัยด ี

4.60 ปจจัยดาน
บุคลากร 

4 พนักงานมีความรู ความเช่ียวชาญ  สามารถให
ขอมูลเกี่ยวกับโครงการ  บริษัท  และสถานท่ีท่ีจะ

เขาไปทํางานเปนอยางด ี

4.52 ปจจัยดาน
บุคลากร 

5 สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ 4.37 ปจจัยดานชอง
ทางการจัด
จําหนาย 

6 ความถูกตองในการใหบริการของพนักงาน 4.36 ปจจัยดาน
บุคลากร 

6 ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ และ
ประสิทธิภาพในการติดตามผล 

4.36 ปจจัยดาน
กระบวนการ
ใหบริการ 

8 มีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยาง
สมํ่าเสมอ 

4.35 ปจจัยดาน
กระบวนการ
ใหบริการ 

9 มี website ของเอเจนซ่ี
ท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และ

สามารถติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail ได 

4.24 ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด 

10 อัตราคาตอบแทนจากนายจางมีอัตราสูง 4.21 ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 
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ตอนท่ี 2.2 ปจจัยสวนบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกเอเจนซ่ีตอสวนประสมการตลาด

บริการดานตางๆ จําแนกตามเพศ การศึกษา และรายได 

 จําแนกตามเพศ 
 ปจจัยดานผลิตภัณฑ  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ
การเลือกใชบริการในระดับมาก  เพศชาย เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ เอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.34) อัตราคาตอบแทนจากนายจาง 
มีอัตราสูง (คาเฉล่ีย4.08)  และ มีตําแหนงงานใหเลือกหลากหลาย(คาเฉล่ีย4.07)  และเพศหญิง 
เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือเอเจนซีมีความ 
นาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.80)อัตราคาตอบแทนจากนายจาง มีอัตราสูง (คาเฉล่ีย4.28)  และจัดหาสถานท่ี 
พักท่ีตางประเทศให(คาเฉล่ีย4.03)   
 ปจจัยดานราคา  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการในระดับมาก  เพศชาย เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
3 ลําดับแรกคือ เอเจนซ่ีสามารถจัดหาต๋ัวเคร่ืองบินในราคาถูกกวาซ้ือดวยตัวเอง(คาเฉล่ีย4.07)  
มี ร ะ บ บ ก า ร ชํ า ร ะ เ งิ น ท่ี ส า ม า ร ถ ชํ า ร ะ เ ป น ง ว ด ไ ด ( ค า เ ฉ ล่ี ย 3.78)   แ ล ะ
มีการแจงอัตราคาเขารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆอยางละเอียด(คาเฉล่ีย3.77)  และเพศหญิง 
เ ลื อ ก ใช บ ริ ก า ร เ อ เ จน ซ่ี  ต าม ลํ า ดั บป จ จั ย ย อ ย ท่ี มี ค า เ ฉ ล่ี ย สู ง สุ ด  3 ลํ า ดั บ แ รก คื อ 
มีการแจงอัตราคาเขารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆอยางละเอียด(คาเฉล่ีย4.13)  มีระบบการชําระ
เงินท่ีสามารถชําระเปนงวดได(คาเฉล่ีย3.95)  และ มีการลดราคาสําหรับสมาชิกเกา(คาเฉล่ีย3.90)   
 ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงให
ความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก  (คาเฉลี่ยรวม 3.59 และ 3.77)  เพศชายเลือกใช
บริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความ
นาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.16)  ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกลกับสถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ
(คาเฉล่ีย3.67)  และ ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ี หางาย สะดวก(คาเฉล่ีย3.60)  และเพศหญิง 
เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมี
ความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.49)  ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ี หางาย สะดวก(คาเฉล่ีย3.92)  และ ท่ีต้ัง
ของสํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกลกับสถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย3.85) 
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงให
ความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียรวม 3.39 และ 3.33) เพศชายเลือกใช
บริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มี website ของเอเจนซ่ีท่ีให
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ขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail ได(คาเฉล่ีย
4.05) มีการโฆษณาประชาสัมพันธ โดยใชส่ือตางๆ เชน ปายโฆษณา, แผนพับ(คาเฉล่ีย3.78)  และ
มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยผานแผนพับ หรือ ใบปลิว(คาเฉล่ีย3.78)  และเพศหญิง เลือกใช
บริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มี website ของเอเจนซ่ี
ท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail ได
(คาเฉล่ีย4.35)  มีการเลาประสบการณเกี่ยวกับการทํางานของผูแลกเปล่ียนรุนกอนใหทราบอยาง
ครบถวน(คาเฉล่ีย3.99)  และ มีการออกบูธประชาสัมพันธโครงการที่สถานศึกษา(คาเฉล่ีย3.94) 
 ปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการ พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงให
ความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 4.32 และ 4.32)  เพศชาย เลือกใช
บ ริ ก า ร เ อ เ จน ซ่ี  ตาม ลํ าดั บป จ จั ย ย อ ย ท่ี มี ค า เ ฉ ล่ี ย สู ง สุด  3 ลํ า ดั บแรก คือ  พนั ก ง าน
ท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี(คาเฉล่ีย4.62)  พนักงานมีความกระตือรือรนใน
การใหบริการ(คาเฉล่ีย4.59)  และ ความถูกตองในการใหบริการของพนักงาน(คาเฉล่ีย4.48)  และ
เพศหญิง เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานมี
ความกระตือ รือรนในการใหบริการ (คา เฉ ล่ีย4.65)   พนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ 
มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี(คาเฉล่ีย4.58)  และ พนักงานมีความรู ความเช่ียวชาญ  สามารถใหขอมูล
เกี่ยวกับโครงการ  บริษัท  และสถานท่ีท่ีจะเขาไปทํางานเปนอยางดี(คาเฉล่ีย4.58)   
 ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงให
ความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมากและปานกลาง (คาเฉล่ียรวม 3.61 และ 3.45) เพศ
ชาย  เ ลือกใชบ ริการ เอ เจน ซ่ี  ตามลําดับปจจั ยย อย ท่ี มีค า เฉ ล่ีย สูง สุด  3 ลํ าดับแรกคือ 
บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปนมืออาชีพ มีความเช่ียวชาญสูง(คาเฉล่ีย3.98)  
สถานท่ีใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม(คาเฉล่ีย3.76)  และ มีบริการขนมและเคร่ืองดื่ม
(คาเฉล่ีย3.71) และเพศหญิง เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกคือ บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปนมืออาชีพ มีความเชี่ยวชาญสูง
(คาเฉล่ีย4.18)  สถานท่ีใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม(คาเฉล่ีย3.78)  และ อุปกรณ
สํานักงาน เชน คอมพิวเตอร โตะทํางาน มีความทันสมัย(คาเฉล่ีย3.76) 

 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงให

ความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 4.15 และ 4.14) เพศชาย เลือกใช

บริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความรวดเร็วของกระบวนการ

ติดตอ และประสิทธิภาพในการติดตามผล(คาเฉล่ีย4.29)  มีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการ
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อยางสมํ่าเสมอ(คาเฉล่ีย4.19)  และ ข้ันตอนการสมัครไมยุงยากซับซอน(คาเฉล่ีย4.18)  และเพศหญิง 

เ ลื อ ก ใ ช บ ริ ก า ร เ อ เ จน ซ่ี  ต าม ลํ า ดั บ ป จ จั ย ย อ ย ท่ี มี ค า เ ฉ ล่ี ย สู ง สุ ด  3 ลํ า ดั บ แ ร ก คื อ 

มีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยางสมํ่าเสมอ(คาเฉล่ีย4.44)  ความรวดเร็วของ

กระบวนการติดตอ และประสิทธิภาพในการติดตามผล(คาเฉล่ีย4.40)  และ ข้ันตอนการสมัครไม

ยุงยากซับซอน(คาเฉล่ีย4.17) 

 จําแนกตามระดับการศึกษา 
 ปจจัยดานผลิตภัณฑ  มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงระดับการศึกษา โดยให

ความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก ยกเวน ระดับการศึกษาปริญญาโท ป 2 ให

ความสําคัญระดับปานกลาง 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ

ปจจั ยยอย ท่ี มีค า เฉ ล่ีย สูง สุด  3 ลํ าดับแรกคือ  เอ เจน ซ่ี มีความน า เ ช่ือ ถือ  (ค า เฉ ล่ีย4.64) 

อัตราคาตอบแทนจากนายจางมีอัตราสูง(คาเฉลี่ย4.48)  และ จัดหาสถานท่ีพักท่ีตางประเทศให

(คาเฉล่ีย4.43)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป3 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจั ยยอย ท่ี มีค า เฉ ล่ีย สูง สุด  3 ลํ าดับแรกคือ  เอ เจน ซ่ี มีความน า เ ช่ือ ถือ (ค า เฉ ล่ีย4.59) 
อัตราคาตอบแทนจากนายจางมีอัตราสูง(คาเฉล่ีย4.34)  และ จัดหาสถานท่ีพักท่ีตางประเทศให
(คาเฉล่ีย4.07)   
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป4 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย4.69)  

ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ี หางาย สะดวก(คาเฉล่ีย4.25)  และ มีสถานท่ีทํางานใหเลือกหลากหลาย

(คาเฉล่ีย4.09)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป1 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ

ป จจั ยย อย ท่ี มีค า เฉ ล่ีย สูง สุด  3 ลํ าดับแรกคือ  เอ เจน ซ่ี มีความน า เ ช่ือ ถือ (ค า เฉ ล่ีย4.68) 
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อัตราคาตอบแทนจากนายจางมีอัตราสูง(คาเฉล่ีย4.51)  และ มีสถานท่ีทํางานใหเลือกหลากหลาย

(คาเฉล่ีย4.08)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจั ยยอย ท่ี มีค า เฉ ล่ีย สูง สุด  3 ลํ าดับแรกคือ  เอ เจน ซ่ี มีความน า เ ช่ือ ถือ (ค า เฉ ล่ีย4.53) 
มีสถานท่ีทํางานใหเลือกหลากหลาย,มีตําแหนงงานใหเลือกหลากหลาย,มีความรวมมือกับบริษัท/
องคการที่มีช่ือเสียงในตางประเทศ  ทําใหผูเขารวมโครงการทํางานได,(คาเฉล่ีย4.00)   
 

 ปจจัยดานราคา  มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงระดับการศึกษา โดยใหความสําคัญตอ

การเลือกใชบริการในระดับมาก 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือเอเจนซ่ีสามารถจัดหาต๋ัวเครื่องบินในราคาถูกกวาซ้ือ 

ดวยตัวเอง(คาเฉล่ีย4.50) มีการแจงอัตราคาเขารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆอยางละเอียด(คาเฉล่ีย

4.25)  และ มีระบบการชําระเงินท่ีสามารถชําระเปนงวดได(คาเฉล่ีย4.02)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป3 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือเอเจนซ่ีสามารถจัดหาต๋ัวเครื่องบินในราคาถูกกวาซ้ือ 
ดวยตัวเอง(คาเฉล่ีย3.81)มีการแจงอัตราคาเขารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆอยางละเอียด(คาเฉล่ีย
3.69)  และ มีระบบการชําระเงินท่ีสามารถชําระเปนงวดได(คาเฉล่ีย3.67) 
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป4 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือมีการแจงอัตราคาเขารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆ 

อยางละเอียด(คาเฉล่ีย4.14)  มีการลดราคาสําหรับสมาชิกเกา (คาเฉล่ีย4.08)  และ มีระบบการชําระ

เงินท่ีสามารถชําระเปนงวดได(คาเฉล่ีย3.84) 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป1 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการแจงอัตราคาเขารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆ 

อยางละเอียด(คาเฉล่ีย4.12)  มีการลดราคาสําหรับสมาชิกเกา (คาเฉล่ีย4.08)  และ มีระบบการชําระ

เงินท่ีสามารถชําระเปนงวดได(คาเฉล่ีย3.84) 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีระบบการชําระเงินท่ีสามารถชําระเปนงวดได,มีการ
ลดราคาสําหรับสมาชิกเกา(คาเฉล่ีย4.24)และเอเจนซ่ีสามารถจัดหาต๋ัวเคร่ืองบินในราคา 
ถูกกวาซ้ือดวยตัวเอง (คาเฉล่ีย4.13) 
 

 ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงระดับการศึกษา 

โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก ยกเวน ระดับการศึกษาปริญญาโท ป 2 ให

ความสําคัญระดับปานกลาง 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.36) ท่ีต้ัง

ของสํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกลกับสถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย4.07)  และ ท่ีต้ังของ

สํานักงานเอเจนซ่ี หางาย สะดวก(คาเฉล่ีย4.00)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป3 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.60) 
ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ี หางาย สะดวก(คาเฉล่ีย3.98)  และ ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกลกับ
สถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย3.71)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป4 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.37) 
ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ี หางาย สะดวก(คาเฉล่ีย3.85)  และ ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกลกับ
สถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย3.78)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป1 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.36) 
ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ี หางาย สะดวก(คาเฉล่ีย3.88)  และ ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกลกับ
สถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย3.76)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.08) 
ระยะเวลาการเปดปดของเอเจนซ่ี (คาเฉล่ีย3.66)  และ ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกลกับ
สถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย3.63)   
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 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงระดับการศึกษา โดย

ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับปานกลาง 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการเลาประสบการณเกี่ยวกับการทํางานของผู
แลกเปล่ียนรุนกอนใหทราบอยางครบถวน(คาเฉล่ีย4.18) มี  website ของเอเจนซ่ี
ท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail ได
(คาเฉล่ีย4.07)  และ มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยใชส่ือตางๆ เชน ปายโฆษณา, แผนพับ
(คาเฉล่ีย4.02)   
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป3 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ป จ จั ย ย อ ย ท่ี มี ค า เ ฉ ล่ี ย สู ง สุ ด  3 ลํ า ดั บ แ ร ก คื อ  มี  website ข อ ง เ อ เ จ น ซ่ี
ท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail ได
(คาเฉล่ีย4.34) มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยใชส่ือตางๆ เชน ปายโฆษณา, แผนพับ(คาเฉล่ีย
3.79)  และ มีการออกบูธประชาสัมพันธโครงการที่สถานศึกษา(คาเฉล่ีย3.69)   
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป4 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ป จ จั ย ย อ ย ท่ี มี ค า เ ฉ ล่ี ย สู ง สุ ด  3 ลํ า ดั บ แ ร ก คื อ  มี  website ข อ ง เ อ เ จ น ซ่ี
ท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail ได
(คาเฉล่ีย4.23) มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยใชส่ือตางๆ เชน ปายโฆษณา, แผนพับ(คาเฉล่ีย
3.80)  และ มีการเลาประสบการณเกี่ยวกับการทํางานของผูแลกเปล่ียนรุนกอน ใหทราบอยาง
ครบถวน(คาเฉล่ีย3.75)   
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป1 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ป จ จั ย ย อ ย ท่ี มี ค า เ ฉ ล่ี ย สู ง สุ ด  3 ลํ า ดั บ แ ร ก คื อ  มี  website ข อ ง เ อ เ จ น ซ่ี
ท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail ได
(คาเฉล่ีย4.24) มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยใชส่ือตางๆ เชน ปายโฆษณา, แผนพับ  / มีการ
ออกบูธประชาสัมพันธโครงการที่สถานศึกษา(คาเฉล่ีย3.80)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ป จ จั ย ย อ ย ท่ี มี ค า เ ฉ ล่ี ย สู ง สุ ด  3 ลํ า ดั บ แ ร ก คื อ  มี  website ข อ ง เ อ เ จ น ซ่ี
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ท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail ได
(คาเฉล่ีย4.30) มีการออกบูธประชาสัมพันธโครงการท่ีสถานศึกษา (คาเฉล่ีย3.95)  และ มีการเลา
ประสบการณเกี่ยวกับการทํางานของผูแลกเปล่ียนรุนกอนใหทราบอยางครบถวน(คาเฉล่ีย3.90)   

 ปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการ มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงระดับการศึกษา โดยให

ความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก ยกเวนระดับการศึกษาปริญญาตรี ป 2 ให

ความสําคัญระดับมากท่ีสุด 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานกระตือรือรนในการใหบริการ(คาเฉล่ีย4.77) 
พนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี (คาเฉล่ีย4.77)  และ พนักงานมีความรู 
ความเช่ียวชาญสามารถใหขอมูลเกี่ยวกับโครงการ  บริษัท  และสถานท่ีท่ีจะเขาไปทํางานเปนอยาง
ดี(คาเฉล่ีย4.64)   
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป3 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานมีความรู ความเชี่ยวชาญสามารถใหขอมูล
เกี่ยวกับโครงการ  บริษัท  และสถานท่ีท่ีจะเขาไปทํางานเปนอยางดี(คาเฉล่ีย4.66)   พนักงาน
กระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย4.59) และพนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร 
อัธยาศัยดี( คาเฉล่ีย4.57)    
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป4 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานกระตือรือรนในการใหบริการ(คาเฉล่ีย4.64) 
พนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี (คาเฉล่ีย4.60)  และ พนักงานมีความรู 
ความเช่ียวชาญสามารถใหขอมูลเกี่ยวกับโครงการ  บริษัท  และสถานท่ีท่ีจะเขาไปทํางานเปนอยาง
ดี(คาเฉล่ีย4.45)   
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป1 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานกระตือรือรนในการใหบริการ(คาเฉล่ีย4.68) 
พนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี (คาเฉล่ีย4.64)  และ พนักงานมีความรู 
ความเช่ียวชาญสามารถใหขอมูลเกี่ยวกับโครงการ  บริษัท  และสถานท่ีท่ีจะเขาไปทํางานเปนอยาง
ดี(คาเฉล่ีย4.48)   
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานกระตือรือรนในการใหบริการ(คาเฉล่ีย4.51) 
พนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี (คาเฉล่ีย4.49)  และ พนักงานมีความรู 
ความเช่ียวชาญสามารถใหขอมูลเกี่ยวกับโครงการ  บริษัท  และสถานท่ีท่ีจะเขาไปทํางานเปนอยาง
ดี(คาเฉล่ีย4.43)   
 

 ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงระดับการศึกษา โดยให

ความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก ยกเวนระดับการศึกษาปริญญาตรี ป 3 และปริญญา

โท ป 2 ใหความสําคัญระดับปานกลาง 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สถานท่ีใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม 
(คาเฉล่ีย4.20) บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปนมืออาชีพ มีความ เช่ียวชาญสูง
(คาเฉล่ีย4.18)  และ อุปกรณสํานักงาน เชน คอมพิวเตอร โตะทํางาน มีความทันสมัย(คาเฉล่ีย3.80)   
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป3 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปน
มืออาชีพ มีความเช่ียวชาญสูง(คาเฉล่ีย4.16)   อุปกรณสํานักงาน เชน คอมพิวเตอร โตะทํางาน มี
ความทันสมัย(คาเฉล่ีย3.71) และสถานท่ีใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม( คาเฉล่ีย3.67)    
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป4 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปน
มืออาชีพ มีความเชี่ยวชาญสูง(คาเฉล่ีย4.07)   สถานท่ีใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม( 
คาเฉล่ีย3.81)  และ อุปกรณสํานักงาน เชน คอมพิวเตอร โตะทํางาน มีความทันสมัย(คาเฉล่ีย3.74)  
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป1 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปน
มืออาชีพ มีความเชี่ยวชาญสูง(คาเฉล่ีย4.08)   สถานท่ีใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม( 
คาเฉล่ีย3.80)  และ อุปกรณสํานักงาน เชน คอมพิวเตอร โตะทํางาน มีความทันสมัย(คาเฉล่ีย3.72) 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปน
มืออาชีพ มีความเช่ียวชาญสูง(คาเฉล่ีย4.05)   อุปกรณสํานักงาน เชน คอมพิวเตอร โตะทํางาน มี
ความทันสมัย(คาเฉล่ีย3.55) และสถานท่ีใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม( คาเฉล่ีย3.29) 
 

 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงระดับการศึกษา โดย

ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคา เฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรกคือ  ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ  และ
ประสิทธิภาพในการติดตามผล (คาเฉล่ีย4.50) พนักงานกลาวทักทายตอนรับสมํ่าเสมอ(คาเฉล่ีย
4.48)  และ ข้ันตอนการสมัครไมยุงยากซับซอน(คาเฉล่ีย4.39)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป3 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยาง
สมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย4.48) ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ และประสิทธิภาพในการติดตามผล
(คาเฉล่ีย4.24)  และ ข้ันตอนการสมัครไมยุงยากซับซอน(คาเฉล่ีย4.19)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ป4 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยาง
สมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย4.42) ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ และประสิทธิภาพในการติดตามผล
(คาเฉล่ีย4.42)  และ ข้ันตอนการสมัครไมยุงยากซับซอน(คาเฉล่ีย4.19)   
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป1 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคา เฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรกคือ  ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ  และ
ประสิทธิภาพในการติดตามผล(คาเฉล่ีย4.44)  มีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยาง
สมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย4.40) และ ข้ันตอนการสมัครไมยุงยากซับซอน(คาเฉล่ีย4.20)   
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท ป2 เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับ
ปจจัยยอยท่ีมีคา เฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรกคือ  ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ  และ
ประสิทธิภาพในการติดตามผล(คาเฉล่ีย4.18)  มีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยาง
สมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย4.08) และ ข้ันตอนการสมัครไมยุงยากซับซอน(คาเฉล่ีย3.84)   
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 จําแนกตามรายได 

 ปจจัยดานผลิตภัณฑ  มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเฉล่ียตอเดือน โดยให

ความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก  

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตํ่ากวา 4,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ย อ ย ท่ี มี ค า เ ฉ ล่ี ย สู ง สุ ด  3 ลํ า ดั บ แ ร ก คื อ  เ อ เ จ น ซ่ี มี ค ว า มน า เ ช่ื อ ถื อ (ค า เ ฉ ล่ี ย 4.87)

อัตราคาตอบแทนจากนายจางมีอัตราสูง(คาเฉล่ีย4.74)  และ มีสถานท่ีทํางานใหเลือกหลากหลาย , 

มีตําแหนงงานใหเลือกหลากหลาย(คาเฉล่ีย4.04)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 4,000-6,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ เอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.81)อัตราคาตอบแทนจาก
นายจางมีอัตรา สูง(คาเฉล่ีย4.28)  และ มีสถานท่ีทํางานใหเลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย4.14)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 6,001-8,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ย อ ย ท่ี มี ค า เ ฉ ล่ี ย สู ง สุ ด  3 ลํ า ดั บ แ ร ก คื อ  เ อ เ จ น ซ่ี มี ค ว า มน า เ ช่ื อ ถื อ (ค า เ ฉ ล่ี ย 4.55) 

จัดหาสถานท่ีพักท่ีตางประเทศให(คาเฉล่ีย4.18)  และ มีสถานท่ีทํางานใหเลือกหลากหลาย , 

มีตําแหนงงานใหเลือกหลากหลาย(คาเฉล่ีย4.16)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 8,001-10,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ จัดหาสถานท่ีพักท่ีตางประเทศให,จัดหาเท่ียวบินในการ
เดินทางให,มีพนักงานพาไปสงถึงสถานท่ีทํางาน ณ ประเทศสหรัฐอเมริกา,มีความรวมมือกับ
บริษัท/องคการท่ีมีช่ือเสียงในตางประเทศ  ทําใหผูเขารวมโครงการทํางานได,มีการทําประกัน
อุบัติเหตุและประกันสุขภาพใหกับผูเขารวมโครงการตลอดระยะเวลาในการเขารวมโครงการฯ
(คาเฉล่ีย4.00)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได10,000 บาทข้ึนไป เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ เอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.61) มีความรวมมือกับ
บริษัท/องคการที่มีช่ือเสียงในตางประเทศ  ทําใหผูเขารวมโครงการทํางานได(คาเฉล่ีย4.37)  และ มี
การทําประกันอุบัติเหตุและประกันสุขภาพใหกับผูเขารวมโครงการตลอดระยะเวลาในการเขารวม
โครงการฯ(คาเฉล่ีย4.12)   
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 ปจจัยดานราคา  มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเฉล่ียตอเดือน โดยให

ความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก  

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตํ่ากวา 4,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือมีการแจงอัตราคาเขารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆ 

อยางละเอียด(คาเฉล่ีย4.15)มีการลดราคาสําหรับการจัดสอบเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย4.00)  และ มี

การลดราคาสําหรับการจัดสอบเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย4.00)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 4,000-6,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ เอเจนซ่ีสามารถจัดหาต๋ัวเคร่ืองบินในราคาถูกกวาซ้ือดวยตัวเอง
(คาเฉล่ีย4.07) มีระบบการชําระเงินท่ีสามารถชําระเปนงวดได(คาเฉล่ีย4.00)  และอัตราคาเขารวม
โครงการต่ํากวาเอเจนซ่ีอ่ืนๆ(คาเฉล่ีย3.87)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 6,001-8,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอย ท่ี มีค า เฉ ล่ีย สูงสุด  3 ลํ าดับแรกคือ  มีการลดราคาสําหรับสมาชิกเก า (ค า เฉ ล่ีย4.00) 

มีการแจงอัตราคาเขารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆอยางละเอียด(คาเฉล่ีย3.85)  และ มีการลดราคา

สําหรับการสมัครเปนกลุม,มีการลดราคาสําหรับการจัดสอบเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย3.77)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 8,001-10,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือเอเจนซ่ีสามารถจัดหาตั๋วเคร่ืองบินในราคาถูกกวาซ้ือดวย 

ตัวเอง(คาเฉล่ีย4.00)  มีการแจงอัตราคาเขารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆอยางละเอียด,มีการลด

ราคาสําหรับสมาชิกเกา,มีการลดราคาสําหรับการจัดสอบเขารวมโครงการ(3.68) 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได10,000 บาทข้ึนไป เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือมีการแจงอัตราคาเขารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆ 
อยางละเอียด(คาเฉล่ีย4.47) เอเจนซ่ีสามารถจัดหาต๋ัวเคร่ืองบินในราคาถูกกวาซ้ือดวยตัวเอง (คาเฉล่ีย
4.22)  และ มีระบบการชําระเงินท่ีสามารถชําระเปนงวดได (คาเฉล่ีย4.12) 
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 ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเฉล่ียตอ

เดือน โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก  

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตํ่ากวา 4,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.57)ท่ีต้ังของ

สํานักงานเอเจนซ่ี หางาย สะดวก(คาเฉล่ีย3.72)  และ ระยะเวลาการเปดปดของเอเจนซ่ี(คาเฉล่ีย

3.70)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 4,000-6,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.41) ท่ีต้ังของ
สํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกลกับสถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย3.88)  และ ท่ีต้ังของ
สํานักงานเอเจนซ่ี หางาย สะดวก(คาเฉล่ีย3.86)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 6,001-8,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย4.57)  ท่ีต้ังของ

สํานักงานเอเจนซ่ี หางาย สะดวก(คาเฉล่ีย4.14)  และ ท่ีตั้งของสํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกลกับ

สถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย4.00)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 8,001-10,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ,ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ี

อยูใกลกับสถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ, ระยะเวลาการเปดปดของเอเจนซ่ี(คาเฉล่ีย3.68)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได10,000 บาทข้ึนไป เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.24) ท่ีต้ังของ

สํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกลกับสถานศึกษาของผูเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย3.67)  และ ท่ีต้ังของ

สํานักงานเอเจนซ่ี หางาย สะดวก(คาเฉล่ีย3.65) 
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 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเฉล่ียตอเดือน 

โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับปานกลาง ยกเวน ชวงรายได 10,000 บาทข้ึนไป 

อยูในระดับมาก  

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตํ่ากวา 4,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ย อ ย ท่ี มี ค า เ ฉ ล่ี ย สู ง สุ ด  3 ลํ า ดั บ แ ร ก คื อ  มี  website ข อ ง เ อ เ จ น ซ่ี
ท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail , มีการ
เลาประสบการณเกี่ยวกับการทํางานของผูแลกเปล่ียนรุนกอน 

      ใหทราบอยางครบถวน(คาเฉล่ีย4.15) และ มีการออกบูธประชาสัมพันธโครงการท่ีสถานศึกษา

(คาเฉล่ีย3.98)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 4,000-6,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ย อ ย ท่ี มี ค า เ ฉ ล่ี ย สู ง สุ ด  3 ลํ า ดั บ แ ร ก คื อ  มี  website ข อ ง เ อ เ จ น ซ่ี
ท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail 
(คาเฉล่ีย4.21) มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยใชส่ือตางๆ เชน ปายโฆษณา, แผนพับ(คาเฉล่ีย
3.74)  และ มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยผานแผนพับ หรือ ใบปลิว(คาเฉล่ีย3.66)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 6,001-8,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มี website ของเอเจนซ่ีท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  

แ ล ะส า ม า ร ถ ติ ด ต อ ส่ื อ ส า ร ผ า น ท า ง  website/e-mail ( ค า เ ฉ ล่ี ย 4.27) 

มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยใชส่ือตางๆ เชน ปายโฆษณา, แผนพับ(คาเฉล่ีย3.86)  และ 

มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยผานแผนพับ หรือ ใบปลิว(คาเฉล่ีย3.73)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 8,001-10,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรกคือ  มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยใช ส่ือตางๆ  เชน 

ปายโฆษณา, แผนพับ / มี website ของเอเจนซ่ีท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถ

ติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail /มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยผานนิตยสาร หรือ วารสาร 

/ มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยผานแผนพับ หรือ ใบปลิว(คาเฉล่ีย3.91)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได10,000 บาทข้ึนไป เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ย อ ย ท่ี มี ค า เ ฉ ล่ี ย สู ง สุ ด  3 ลํ า ดั บ แ ร ก คื อ  มี  website ข อ ง เ อ เ จ น ซ่ี
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ท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail 
(คา เฉล่ีย4.51)  มีการออกบูธประชาสัมพันธโครงการที่สถานศึกษา(คา เฉล่ีย4.16)   และ 
มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยใชส่ือตางๆ เชน ปายโฆษณา, แผนพับ / มีการเลาประสบการณ
เกี่ยวกับการทํางานของผูแลกเปล่ียนรุนกอนใหทราบอยางครบถวน(คาเฉล่ีย4.04) 

 

 ปจจัยดานบุคลากร  มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเฉล่ียตอเดือน โดยให

ความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก  ยกเวน ชวงรายไดตํ่ากวา 4,000 บาท  และ6,001-

8,000 บาท  อยูในระดับมากท่ีสุด 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตํ่ากวา 4,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย4.87)  
พนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี (คาเฉล่ีย4.74)  และ พนักงานมีความรู 
ความเช่ียวชาญ  สามารถใหขอมูลเกี่ยวกับโครงการ  บริษัท  และสถานท่ีท่ีจะเขาไปทํางานเปน
อยางดี, มีจํานวนพนักงานท่ีใหบริการเพียงพอ(คาเฉล่ีย4.59)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 4,000-6,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานมีความรู ความเช่ียวชาญ  สามารถใหขอมูลเกี่ยวกับ
โครงการ  บริษัท  และสถานท่ีท่ีจะเขาไปทํางานเปนอยางดี (คาเฉล่ีย4.61) พนักงาน
ท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี/พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ
(คาเฉล่ีย4.55)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 6,001-8,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี,

พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ,ความถูกตองในการใหบริการของพนักงาน (คาเฉล่ีย

4.84)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 8,001-10,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี,

พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ,ความถูกตองในการใหบริการของพนักงาน,

พนักงานท่ีใหบริการแตงกายสุภาพ(คาเฉล่ีย4.00)   
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได10,000 บาทข้ึนไป เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี, 
พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ,ความถูกตองในการใหบริการของพนักงาน(คาเฉลีย่
4.59)  
 

 ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเฉล่ียตอเดือน 

โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก  ยกเวน ชวงรายไดมากกวา 10,000 บาท  อยู

ในระดับปานกลาง 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตํ่ากวา 4,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปนมือ
อาชีพ มีความเช่ียวชาญสูง (คาเฉล่ีย4.59)  สถานท่ีใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม 
(คาเฉล่ีย4.04)  และ มีเกาอ้ีใหนั่งรอเพียงพอ(คาเฉล่ีย3.74)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 4,000-6,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปนมือ
อาชีพ มีความเช่ียวชาญสูง (คาเฉล่ีย4.02)  สถานท่ีใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม 
(คาเฉล่ีย3.87)  และ อุปกรณสํานักงาน เชน คอมพิวเตอร โตะทํางาน มีความทันสมัย(คาเฉล่ีย3.74)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 6,001-8,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปนมือ

อาชีพ มีความเช่ียวชาญสูง (คาเฉลี่ย4.27)  เคร่ืองแตงกายของพนักงานมีความเปนแบบแผน  ดู

นาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย4.02)  และ อุปกรณสํานักงาน เชน คอมพิวเตอร โตะทํางาน มีความทันสมัย

(คาเฉล่ีย3.86)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 8,001-10,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีบริการขนมและเคร่ืองดื่ม(คาเฉล่ีย4.23) สถานท่ีใหบริการ

สะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม (คาเฉล่ีย3.91)  และ เคร่ืองแตงกายของพนักงานมีความเปนแบบ

แผน  ดูนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย3.91)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได10,000 บาทข้ึนไป เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ บรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปนมือ
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อาชีพ มีความเช่ียวชาญสูง (คาเฉล่ีย3.90)  สถานท่ีใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม 
(คาเฉล่ีย3.57)  และ อุปกรณสํานักงาน เชน คอมพิวเตอร โตะทํางาน มีความทันสมัย(คาเฉล่ีย3.57)   
 

 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเฉล่ียตอเดือน 

โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก   

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตํ่ากวา 4,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยางสมํ่าเสมอ,มี
การสอบถามความพึงพอใจของผูเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย4.30)  ความรวดเร็วของกระบวนการ
ติดตอ และประสิทธิภาพในการติดตามผล,ข้ันตอนการสมัครไมยุงยากซับซอน(คาเฉล่ีย4.28)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 4,000-6,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยางสมํ่าเสมอ
(คาเฉล่ีย4.42)  ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ และประสิทธิภาพในการติดตามผล(คาเฉล่ีย
4.34)  และ การชําระคาโครงการทําไดหลายวิธี (คาเฉล่ีย4.07)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 6,001-8,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ข้ันตอนการสมัครไมยุงยากซับซอน(คาเฉล่ีย4.55)  มีการ

ส อ บ ถ า ม ค ว า ม พึ ง พ อ ใ จ ข อ ง ผู เ ข า ร ว ม โ ค ร ง ก า ร ( ค า เ ฉ ล่ี ย 4.43)   แ ล ะ 

มีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยางสม่ําเสมอ,ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ และ

ประสิทธิภาพในการติดตามผล(คาเฉล่ีย4.41)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 8,001-10,000 บาท เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ี มีค า เฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรกคือ  มีการติดตามขอมูลของผู เข ารวมโครงการอยาง

สมํ่าเสมอ,ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ และประสิทธิภาพในการติดตามผล,พนักงานมีการ

กลาวทักทายตอนรับสมํ่าเสมอ,มีการสอบถามความพึงพอใจของผูเขารวมโครงการ(คาเฉล่ีย3.91)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได10,000 บาทข้ึนไป เลือกใชบริการเอเจนซ่ี ตามลําดับปจจัย

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ และประสิทธิภาพใน

การติดตามผล(คาเฉล่ีย4.63)  มีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยางสม่ําเสมอ(คาเฉล่ีย

4.39)  และ ข้ันตอนการสมัครไมยุงยากซับซอน(คาเฉล่ีย4.39)   
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สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาท่ีพบและขอเสนอแนะในการปรับปรุงการใหบริการ 

 ปญหาท่ีพบในการใชบริการเอเจนซ่ี ท่ีพบมากท่ีสุด 5 ลําดับแรก ไดแก  
 

ปญหาท่ีพบในการใชบริการเอเจนซ่ี 
พบ

ปญหา
รอยละ 

ระดับ
ความสําคัญ
ของปญหา 
(แปลผล) 

ปจจัยยอย
ดาน 

1.จํานวนตําแหนงงานไมเพยีงพอ 88.0 3.40 
(ปานกลาง) 

ดาน
ผลิตภัณฑ 

2.ไมสามารถเลือกสถานท่ีทํางานท่ีตัวเองตองการ   88.0 3.20 
(ปานกลาง) 

ดาน
ผลิตภัณฑ 

3.อัตราคาเขารวมโครงการ สูงกวาเอเจนซ่ีอ่ืนๆ   88.0 2.94 
(ปานกลาง) 

ดานราคา 

4.ไมมีการจัดเตรียมอุปกรณอํานวยความสะดวกท่ีจําเปน
ให 

87.6 2.67 
(ปานกลาง) 

ดาน
ผลิตภัณฑ 

5.ไมมีท่ีจอดรถท่ีเพียงพอ 83.5 2.70 
(ปานกลาง) 

ดาน
ชองทาง
การจัด
จําหนาย 
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 ขอเปรียบเทียบระหวางระดับความสําคัญในการเลือกเอเจนซ่ีกับปญหาท่ีพบในการใช
บริการเอเจนซ่ี พบวาปจจัยยอยท่ีเอเจนซ่ีควรที่จะเรงในการปรับปรุง คือ ปจจัยท่ีมีระดับ
ความสําคัญในการเลือกอยูในระดบัมาก และ พบปญหาในการใชบริการในระดับปานกลาง   ซ่ึง
พบท้ังหมด 6 ปจจัยยอย 
 
ปจจัยยอย ระดับ

ความสําคัญ
ในการเลือก 

ระดับปญหาท่ี
พบ 

 

ปจจัยดาน 
 

1. จํานวนตําแหนงงาน 3.96 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

ผลิตภัณฑ 
 

2. การเลือกสถานท่ีทํางานท่ีตัวเองตองการ 
 

4.01 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

ผลิตภัณฑ 
 

3.การรับรองความปลอดภยั 
 

3.74 
(มาก) 

2.84 
(ปานกลาง) 

ผลิตภัณฑ 
 

4. บริษัทมีช่ือเสียงในตางประเทศใหเลือกทํางาน 
 

4.00 
(มาก) 

2.85 
(ปานกลาง) 

ผลิตภัณฑ 

5.อัตราคาเขารวมโครงการ สูงกวาเอเจนซ่ีอ่ืนๆ 
 

3.54 
(มาก) 

2.94 
(ปานกลาง) 

ราคา 

6.การโฆษณากับส่ิงท่ีเอเจนซี่ไดปฏิบัติ 3.85 
(มาก) 

2.68 
(ปานกลาง) 

การสงเสริม
การตลาด 

 

 ท้ัง 6 ปจจัยยอยเปนปจจัยท่ีมีระดับความสําคัญในการเลือกเอเจนซ่ีในระดับมากและเปน

ปจจัยยอยท่ีพบปญหาในระดับปานกลาง  ฉะนั้น ทางเอเจนซ่ีควรที่จะใหความสําคัญเกี่ยวกับปจจัย

ยอยเหลานี้กอนปจจยัยอยอ่ืนๆ  
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ขอเสนอแนะจากผูตอบแบบสอบถาม 

ปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดบริการ 

ขอเสนอแนะ จํานวนผูให
ขอเสนอแนะ(คน) 

ดานผลิตภัณฑ 
 

-มีสถานท่ีและตําแหนงงานใหเลือกนอยเกนิไป 
-จําหนายต๋ัวเคร่ืองบินในราคาประหยดั 

4 

ดานราคา 
 

มีการแจงรายละเอียดคาใชจาย 2 

ดานชองทางการจัด
จําหนาย 
 

เพิ่มสถานท่ีจอดรถยนต 
 

3 

ดานการสงเสริมการตลาด 
 

โฆษณาในส่ิงท่ีเปนความจริง 5 

ดานบุคลากรผูใหบริการ 
 

พนักงานควรที่จะมีอัธยาศัยไมตรีท่ีด ี 3 

ดานลักษณะทางกายภาพ 
 

เอเจนซ่ีควรมรูีปแบบท่ีทันสมัย 1 

ดานกระบวนการใหบริการ 
 

-เพิ่มความรวดเร็วในการติดตอเอเจนซ่ีในแตละ
คร้ัง 
-ชองทางการชําระคาบริการที่มากข้ึน เชน การ
ใชบัตรเครดิต 

3 

 

 ขอเสนอแนะไดมาท้ังหมด 21 ขอเสนอแนะ  โดยแบงออกเปน 7 ดานตามปจจัยสวน

ประสมการตลาด   โดย ในดานการสงเสริมการตลาด จะไดรับขอเสนอแนะมากที่สุด คือ 5 คน  

รองลงมาคือ ดานผลิตภัณฑ  และลําดับท่ีสาม คือ ดานชองทางการจัดจําหนาย,ดานบุคลากร และ

ดานกระบวนการใหบริการ 
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อภิปรายผลการศึกษา  

จากการศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูใชบริการในการเลือก

เอเจนซ่ี รวมท้ังส้ิน 266 ราย  พบวา  

ดานขอมูลท่ัวไป   

ผูตอบแบบสอบถามโดยรวม สวนใหญเปนเพศหญิง การศึกษาอยูในระดับปริญญาตรี  

ช้ันปท่ี 4 สอดคลองกับการศึกษาของ พัชรา  เริกเขียว (2550) ท่ีศึกษาเร่ือง ปจจัยท่ีมีผลตอการ

เ ลือกใชบ ริการบ ริษัทแนะแนวการ ศึกษาและฝกงานในต า งประ เทศ  ของนัก ศึกษา

มหาวิทยาลัยขอนแกน กรณีศึกษา โครงการ WORK AND TRAVEL USA.  ท่ีพบวา ผูตอบ

แบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง การศึกษาอยูในระดับปริญญาตรี  ช้ันปท่ี 4 

ดานพฤติกรรมการใชบริการในการเลือกเอเจนซ่ี ของผูตอบแบบสอบถาม 

ผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีวัตถุประสงคหลักในการเขารวมโครงการ  คือ 

ไดเดินทางทองเท่ียว  ไมสอดคลองกับการศึกษาของ พัชรา  เริกเขียว (2550) ท่ีศึกษาเร่ือง ปจจัยท่ีมี

ผลตอการเลือกใชบริการบริษัทแนะแนวการศึกษาและฝกงานในตางประเทศ ของนักศึกษา

มหาวิทยาลัยขอนแกน กรณีศึกษา โครงการ WORK AND TRAVEL USA.  ท่ีพบวาเหตุผลจูงใจท่ี

เขารวมโครงการคือการไดฝกทักษะดานภาษาอังกฤษ  และจากผลการศึกษา พบวาผูท่ีมีสวนรวมใน

การตัดสินใจเขารวมโครงการ คือ ตัวเอง สอดคลองกับการศึกษาของ พัชรา  เริกเขียว (2550) ท่ี

ศึกษาเร่ือง ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการบริษัทแนะแนวการศึกษาและฝกงานในตางประเทศ 

ของนักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแกน กรณีศึกษา โครงการ WORK AND TRAVEL USA.  ท่ีพบวาผู

ท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจคือ ตัวทานเอง   

จากแนวคิดสวนประสมทางการตลาดบริการ(Service Marketing Mix) หรือ 7Ps ตาม

แนวคิดของ Philip Kotler (อางในอดุลย จาตุรงคกุล, 2546 ) 

 ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเอ
เจนซ่ีของผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉล่ียรวมในระดับมาก  ในปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับ
แรกคือ เอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ  รองลงมาคือ อัตราคาตอบแทนจากนายจางมีอัตราสูง และ
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มีสถานท่ีทํางานใหเลือกหลากหลาย,มีความรวมมือกับบริษัท/องคการที่มีช่ือเสียงในตางประเทศ  
ทําใหผูเขารวมโครงการทํางานได สอดคลองกับผลการศึกษาของ ศุภกร พรหมวิจิตร (2549) ท่ี
พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก ไดแกเร่ืองเอเจนซ่ีมีงานใหนักศึกษาเลือก
เพียงพอ 

        ปจจัยดานราคา  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการเอเจน

ซ่ีของผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉล่ียรวมในระดับมาก  ในปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก

คือมีการแจงอัตราคาเขารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆอยางละเอียด รองลงมาคือเอเจนซ่ีสามารถ

จัดหาต๋ัวเคร่ืองบินในราคาถูกกวาซ้ือดวยตัวเอง และ มีระบบการชําระเงินท่ีสามารถชําระเปนงวดได    

สอดคลองกับผลการศึกษาของ พัชรา  เริกเขียว (2550) ท่ีพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ

ระดับมาก ไดแกไดรับคาตอบแทนท่ีดีเม่ือเทียบกับคาใชจายท่ีจายไป  และไมสอดคลองกับผล

การศึกษาของศุภกร พรหมวจิิตร (2549) ท่ีพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลาง 

ไดแก เอเจนซ่ีมีคาโครงการท่ีมีราคาถูกกวาเอเจนซ่ีอ่ืน 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการ

เลือกใชบริการเอเจนซ่ีของผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉล่ียรวมในระดับมาก  ในปจจัยยอยท่ีมี

คาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรกคือ  สํานักงานเอเจนซ่ีมีความนาเช่ือถือ รองลงมาคือ ท่ีต้ังของสํานักงาน

เอเจนซ่ี หางาย สะดวก และ ท่ีต้ังของสํานักงานเอเจนซ่ีอยูใกลกับสถานศึกษาของผูเขารวม

โครงการ สอดคลองกับผลการศึกษาของศุภกร พรหมวิจิตร (2549) ท่ีพบวาผูตอบแบบสอบถามให

ความสําคัญระดับมาก ไดแก ในเร่ืองท่ีเอเจนซ่ีมีสาขาในจังหวัดท่ีนักศึกษาอาศัยอยู 

ปจจัยดานบุคลากร ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการเอ

เจนซ่ีของผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉล่ียรวมในระดับมาก  ในปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับ

แ รก คื อ  พนั ก ง าน มี ค ว ามกร ะ ตื อ รื อ ร น ในก า ร ให บ ริ ก า ร  รอ งล งม า คื อ  พนั ก ง าน

ท่ีใหบริการพูดจาสุภาพ มีความเปนมิตร อัธยาศัยดี และ พนักงานมีความรู ความเช่ียวชาญ  สามารถ

ใหขอมูลเกี่ยวกับโครงการ  บริษัท  และสถานท่ีท่ีจะเขาไปทํางานเปนอยางดี สอดคลองกับผล

การศึกษาของ พัชรา  เริกเขียว (2550) ท่ีพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก ไดแก

บุคลากรมีความกระตือรือรน สุภาพออนโยน ใสใจลูกคา 
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 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใช
บริการเอเจนซ่ีของผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉล่ียรวมในระดับปานกลาง  ในปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 อันดับแรกคือมี website ของเอเจนซ่ีท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถ
ติดตอส่ือสารผานทาง website/e-mail รองลงมาคือ มีการเลาประสบการณเกี่ยวกับการทํางานของผู
แลกเปล่ียนรุนกอนใหทราบอยางครบถวน และ มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยใชส่ือตางๆ เชน 
ปายโฆษณา, แผนพับ  ไมสอดคลองกับผลการศึกษาของศุภกร พรหมวิจิตร (2549) ท่ีพบวาผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก ไดแกในเร่ืองมีการโฆษณาทางอินเตอรเนท  และไม
สอดคลองกับผลการศึกษาของ พัชรา  เริกเขียว (2550) ท่ีพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ระดับมาก ไดแก ใหสวนลดคาบริการ เชน คาจัดสอบ 
 
 ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใช
บริการเอเจนซ่ีของผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉล่ียรวมในระดับมาก  ในปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
3 อันดับแรกคือบรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปนมืออาชีพ มีความเช่ียวชาญ
สูง   รองลงมาคือ สถานท่ีใหบริการสะอาด เชน หองน้ํา หองประชุม และ อุปกรณสํานักงาน เชน 
คอมพิวเตอร โตะทํางาน มีความทันสมัย สอดคลองกับผลการศึกษาของ พัชรา  เริกเขียว (2550) ท่ี
พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก ไดแก ความสะอาดเรียบรอยของสถานท่ี 
 
 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกใช
บริการเอเจนซ่ีของผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉล่ียรวมในระดับมาก  ในปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
3 อันดับแรกคือความรวดเร็วของกระบวนการติดตอ และประสิทธิภาพในการติดตามผล รองลงมา
คือมีการติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยางสมํ่าเสมอ และ ข้ันตอนการสมัครไมยุงยาก 
ซับซอน สอดคลองกับผลการศึกษาของ พัชรา  เริกเขียว (2550) ท่ีพบวาผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญระดับมาก ไดแก รวดเร็วและสะดวกในการใชบริการ 
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ขอเสนอแนะ 

 จากการศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูใชบริการในการเลือกเอเจนซ่ี

จังหวัดเชียงใหมโครงการเวิรคแอนดทราเวลประเทศสหรัฐอเมริกา  ผูศึกษามีขอเสนอแนะและ

แกไขปจจัยตามปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการในแตละดาน มีรายละเอียดดังนี้ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
  เอเจนซ่ีควรทําใหมีความนาเช่ือถือ รักษาช่ือเสียงท่ีดี  
 เอเจนซ่ีควรนําเสนออัตราคาตอบแทนจากนายจางมีอัตราสูง
 มีสถานท่ีทํางานใหเลือกหลากหลาย,มีความรวมมือกับบริษัท/องคการที่มีช่ือเสียงใน
ตางประเทศ  ทําใหผูเขารวมโครงการทํางานได 
 เอเจนซ่ี ควรทีจ่ะนําเสนอเกีย่วกับการหาเท่ียวบินและการพาไปสัมภาษณท่ีสถานกงสุล
ใหกับผูใชบริการโดยเฉพาะเพศหญิง   
 เอเจนซ่ีควรทีจ่ะนําเสนอปจจัยเกีย่วกับดานการหาสถานที่พัก,ดานพาไปขอวีซา,ดานการ
จัดหาเท่ียวบิน รวมถึงการพาไปสงท่ีสหรัฐอเมริกาดานนีก้ับกลุม ปริญญาโท ช้ันปท่ี2 เพียงเล็กนอย 
 เอเจนซ่ีควรนําเสนอในดานเกี่ยวกับการจัดหาเท่ียวบินและดานการเตรียมอุปกรณอํานวย
ความสะดวก  สําหรับกลุมสําหรับผูท่ีมีรายไดมากกวา10,000 บาท เพียงเล็กนอย 
ปจจัยดานราคา 
 เอเจนซ่ีควรมีการแจงอัตราคาเขารวมโครงการและคาใชจายอ่ืนๆอยางละเอียด ชัดเจน  
    เอเจนซ่ีควรจัดหาต๋ัวเคร่ืองบินในราคาถูกกวาซ้ือดวยตัวเอง 
 เอเจนซ่ีควรมีระบบการชําระเงินท่ีสามารถชําระเปนงวดได 
 เอเจนซ่ีควรนําเสนอในดานเกี่ยวกับการลดราคาสําหรับการจัดสอบเขารวมโครงการ  
สําหรับกลุมสําหรับผูท่ีมีรายไดมากกวา10,000 บาท เพียงเล็กนอย 
ปจจัยดานบุคลากร 
 บุคลากรควรมีการกลาวทักทายผูมาใชบริการ และเอเจนซ่ีควรอบรมใหพนักงานมีความ
สุภาพ มีความเปนมิตร, อัธยาศัยดี และกระตือรือรนในการใหบริการ เพื่อสรางความรูสึกท่ีดีใหแก
ผูใชบริการ   
 เอเจนซ่ี ควรมีการใหคําแนะนําและปรึกษาในเร่ืองตางๆ เกี่ยวกับโครงการ เนื่องจาก
บางคร้ังผูใชบริการไมมีความรูดานการเดินทางไปตางประเทศ  ดังนั้นพนักงานควรท่ีจะมีความรู 
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ความเชี่ยวชาญ  สามารถใหขอมูลและคําแนะนําเกี่ยวกับโครงการ  บริษัท  และสถานท่ีท่ีจะเขาไป
ทํางานไดเปนอยางดี  โดยเฉพาะเพศหญิง  
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
 การเดินทางเพื่อเขาใชบริการตองสะดวก ลูกคามีการคํานึงถึงสถานท่ีต้ัง ระยะทางใกล/ไกล
จากบานหรือสถานท่ีศึกษา  โดยเฉพาะเพศหญิงท่ีใหความสําคัญในปจจัยยอยเร่ืองนี้มากและ
แตกตางจากเพศชายในมากท่ีสุดเม่ือเปรียบเทียบกับปจจัยยอยอ่ืนๆ  ดังนั้นถาการท่ีเอเจนซ่ีอยูใกล
แหลงชุมชุนหรือสถานศึกษาจะเปนโอกาสหน่ึงท่ีจะทําใหมีผูมาใชบริการมากข้ึน 
 เอเจนซ่ีควรหาพื้นท่ีจอดรถใหเพียงพอตอความตองการของผูใชบริการ 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
  website ของเอเจนซ่ีท่ีใหขอมูลครบถวนและเปนประโยชน  และสามารถติดตอส่ือสารผาน
ทาง  website/e-mail  
 เอเจนซ่ี ควรมกีารเลาประสบการณเกีย่วกบัการทํางานของผูแลกเปล่ียนรุนกอนใหทราบ
อยางครบถวน โดยเฉพาะเพศหญิง 
 เอเจนซ่ี ควรมกีารโฆษณาประชาสัมพันธโดยใชส่ือตางๆ เชน ปายโฆษณา, แผนพับ  และ
สําหรับการออกบูธท่ีสถานศึกษา  โดยเฉพาะเพศหญิง 
 เอเจนซ่ี ควรมกีารจัดกจิกรรมตางๆใหกับผูเขารวมโครงการ โดยเฉพาะเพศชาย   
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
 เอเจนซ่ี ควรสรางสรรคบรรยากาศภายในสํานักงานเอเจนซ่ีแสดงถึงความเปนมืออาชีพ 
เพื่อใหดูนาเช่ือถือ 
 เอเจนซ่ี ควรจดัสถานท่ีใหบริการสะอาดอยูเสมอ เชน หองน้ํา หองประชุม  
 เอเจนซ่ี ควรใชอุปกรณสํานกังาน เชน คอมพิวเตอร โตะทํางาน ใหมีความทันสมัยสวยงาม 
 เอเจนซ่ี ควรมกีารบริการดานขนมและเคร่ืองดื่ม  โดยเฉพาะเพศชาย  
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
 เอเจนซ่ีควรออกแบบและวางแผนข้ันตอนการใหบริการ เพื่อเพิ่มความรวดเร็วของ
กระบวนการตดิตอจากผูใชบริการ และเพิ่มประสิทธิภาพในการติดตามผลความคืบหนาของเอเจนซ่ี  
 เอเจนซ่ี ควรมกีารติดตามขอมูลของผูเขารวมโครงการอยางสมํ่าเสมอ  
 เอเจนซ่ี ควรมชีองทางการชําระเงินท่ีมากข้ึน เชน การชาํระโดยใชบัตรเครดิต  
 เอเจนซ่ี ควรนาํเสนอในดานความรวดเร็วของกระบวนการติดตอและประสิทธิภาพในการ
ติดตามผล สําหรับผูท่ีมีรายไดมากกวา10,000 บาท 
  


